
七下数学 | 重难点题型

【平面内点的坐标】常考8个
题型1 位置的确定
如图，雷达探测器发现了A，B，C，D，E，F六个目标．目标C，F的位置分别表示为C（6，120°），F（5，210°），按照此方法表示目标A，B，D，E的位置时，其中表示正确的是（　　）
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A．A（4，30°）
B．B（1，90°）


C．D（ 4，240°）
D．E（3，60°）

【分析】

按已知可得，表示一个点，横坐标是自内向外的环数，纵坐标是所在列的度数，分别判断各选项即可得解．

【解析】

解：由题意可知A、B、D、E的坐标可表示为：A（5，30°），故A选项错误；

B（2，90°），故B选项错误；

D（4，240°），故C选项正确；

E（3，300°），故D选项错误．

故选：C．

题型2  判断点所在的象限

点P（a，b）在第四象限，且|a|＞|b|，那么点Q（a+b，a﹣b）在（　　）

A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限

【分析】

直接利用各象限内点的坐标特点得出a，b的符号，进而结合绝对值的性质得出a+b，a﹣b的符号即可得出答案．

【解析】

解：∵点P（a，b）在第四象限，且|a|＞|b|，

∴a＞0，b＜0，a+b＞0，a﹣b＞0，

∴点Q（a+b，a﹣b）在第一象限．

故选：A．

题型3  坐标轴上点的坐标特征

已知点P（3a+6，2﹣a）在坐标轴上，则点P的坐标为　    　．

【分析】
分点P在x轴上，纵坐标为0；在y轴上，横坐标为0，分别列式求出a的值，再求解即可．

【解析】

解：当P在x轴上时，2﹣a＝0，

解得：a＝2，

则3a+6＝12，

故P（12，0）；

当P在y轴上时，3a+6＝0，

解得：a＝﹣2，

故2﹣a＝4，

则P（0，4）．

所以P（12，0）或（0，4）．

故答案为：（12，0）或（0，4）．

题型4  角平分线上点的坐标特征

已知点P、Q的坐标分别为（2m﹣5，m﹣1）、（n+2，2n﹣1），若点P在第二、四象限的角平分线上，点Q在第一、三象限的角平分线上，则mn的值为　  　．

【分析】

根据一、三象限的角平分线上各点的横纵坐标相；第二、四象限的角平分线上个点的横纵坐标互为相反数求解即可．

【解析】

解：∵点P（2m﹣5，m﹣1）在第二、四象限的角平分线上，

∴2m﹣5+m﹣1＝0．

解得：m＝2．

∵点Q（n+2，2n﹣1）在第一、三象限的角平分线上，

∴n+2＝2n﹣1．

解得：n＝3．

∴mn＝23＝8．

故答案为：8．
题型5  点到坐标轴的距离

若点M（a﹣3，2a+4）到x轴的距离是到y轴距离的2倍，则点M的坐标是（　　）

A．（2.5，9）
B．（﹣0.5，9）
C．（﹣2.5，5）
D．（0.5，﹣5）

【分析】

根据点到x轴的距离是点的纵坐标的绝对值，到y轴的距离是点的横坐标的绝对值，根据到x轴距离是到y轴的距离2倍，可得方程，根据解方程，可得答案．

【解析】

解：由点M（a﹣3，2a+4）到x轴距离是到y轴的距离2倍，

∴|2a+4|＝2|a﹣3|，

∴2a+4＝2（a﹣3）或2a+4＝﹣2（a﹣3），

方程2a+4＝2（a﹣3）无解；

解方程2a+4＝﹣2（a﹣3），得a＝0.5，

0.5﹣3＝﹣2.5，2×0.5+4＝5，

∴点M的坐标为（﹣2.5，5）．

故选：C．

题型6  平行与坐标轴点的坐标特征

平面直角坐标系中，已知点A（2，﹣1），线段AB∥x轴，且AB＝3，则点B的坐标为　      　．

【分析】

在平面直角坐标系中与x轴平行，则它上面的点纵坐标相同，可求B点纵坐标；与x轴平行，相当于点A左右平移，可求B点横坐标．

【解析】

解：∵AB∥x轴，

∴点B纵坐标与点A纵坐标相同，为﹣1，

又∵AB＝3，可能右移，横坐标为2+3＝5；可能左移横坐标为2﹣3＝﹣1，

∴B点坐标为（5，﹣1）或（﹣1，﹣1），

故答案为：（5，﹣1）或（﹣1，﹣1）．

题型7  已知点的坐标确定另一点的坐标
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如图是庐城一些地点的分布示意图．在图中，分别以向右，向上为x轴，y轴的正方向建立平面直角坐标系，有如下四个结论：

①当表示政府广场的点的坐标为（0，0），表示庐江汽车站的点的坐标为（﹣2，﹣3）时，表示周瑜文化园的点的坐标为（6，﹣4）；

②当表示政府广场的点的坐标为（0，0），表示庐江汽车站的点的坐标为（﹣4，﹣6）时，表示周瑜文化园的点的坐标为（12，﹣8）；

③当表示政府广场的点的坐标为（1，1），表示庐江汽车站的点的坐标为（﹣3，﹣5）时，表示周瑜文化园的点的坐标为（13，﹣7）；

④当表示政府广场的点的坐标为（1.5，1.5），表示庐江汽车站的点的坐标为（﹣4.5，﹣7.5）时，表示周瑜文化园的点的坐标为（19.5，﹣10.5）．

上述结论中，所有正确结论的序号是（　　）

A．①②③
B．②③④
C．①④
D．①②③④

【分析】

根据各结论所给两个点的坐标得出原点位置及单位长度，从而得出答案．

①每个小格1个单位，可做判断；

②每个小格2个单位，可做判断；

③每个小格2个单位，且原点不在格点上，可做判断；

④每个小格3个单位，且原点不在格点上，可做判断．

【解析】

解：①当表示政府广场的点的坐标为（0，0），表示庐江汽车站的点的坐标为（﹣2，﹣3）时，表示周瑜文化园的点的坐标为（6，﹣4）；

所以①正确，

②当表示政府广场的点的坐标为（0，0），表示庐江汽车站的点的坐标为（﹣4，﹣6）时，表示周瑜文化园的点的坐标为（12，﹣8）；

所以②正确；

③当表示政府广场的点的坐标为（1，1），表示庐江汽车站的点的坐标为（﹣3，﹣5）时，表示周瑜文化园的点的坐标为（13，﹣7）；

所以③正确，

④当表示政府广场的点的坐标为（1.5，1.5），表示庐江汽车站的点的坐标为（﹣4.5，﹣7.5）时，表示周瑜文化园的点的坐标为（19.5，﹣10.5）；

所以④正确．

故选：D．

题型8  坐标系中求图形面积

如图，在平面直角坐标系中，图中的网格是由边长相等的小正方组成，点A、B、C的坐标分别为（﹣5，4），（﹣4，0）．（﹣5，﹣3）．

（1）请写出点D、E、F、G的坐标；

（2）求图中阴影部分（多边形ABCDEFG）的面积．
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【分析】

（1）观察图形直接得出点D、E、F、G的坐标；

（2）用一个长方形的面积减去四个空白三角形的面积即可．

【解析】

解：（1）点D、E、F、G的坐标分别为：

（0，﹣2）、（5，﹣3）、（3，4）、（﹣1，2）；

（2）阴影部分（多边形ABCDEFG）的面积为：

[5﹣（﹣5）]×[4﹣（﹣3）]﹣[4﹣（﹣3）]×1÷2﹣[3﹣（﹣5）]×2÷2﹣2×[4﹣（﹣3）]÷2﹣[5﹣（﹣5）]×1÷2

＝10×7﹣3.5﹣8﹣7﹣5

＝70﹣23.5

＝46.5．

∴阴影部分（多边形ABCDEFG）的面积为46.5．
